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Oprensning i Kærgård Plantage 

Kære Finn Bro-Rasmussen 

Tak for at du har sendt en kopi til mig af dit brev til miljøminister Troels Lund Poulsen. Kemikaliedepo
neringen i Kærgård Plantage er ubetinget den største i Danmark. Jeg er enig med dig i, at det er uac
ceptabelt at have en sådan deponering liggende til skade for et af vores unikke naturskønne områder. 
Det har derfor været mig magtpåliggende at få sat gang i en oprensning af denne historiske fejltagel
se. 

Når du skriver, at der har været talløse forsinkelser og forhalinger, gælder det i hvert fald ikke i Regio-
ne Syddanmarks levetid. Regionen var kun få uger gammel, da jeg havde det første møde med davæ
rende miljøminister Connie Hedegaard. Allerede i marts 2007 indgik vi en aftale med staten om en 
første indsats mod den omfattende forurening. En indsats, som har til formål at fjerne den værste del 
af den forurening, der ligger i og under grube 1 og 2, som er de gruber, der ligger tættest på Vesterha
vet, og som samtidig er de gruber der indeholder langt de største mængder af kemikalier. Samlet en 
indsats til 50 mio. kr. der består i tre trin: 

• Bortgravning af forurenet sand fra grube 1 og 2 
• Teknologiudvikling og afprøvning i felten af metoder til fjernelse af kraftig forurening i grund

vandet under grube 1 og 2 
• Valg af egnet teknologi og fuldskala oprensning af kraftig forurening i grundvandet under gru

be 1 og 2. 

Den 18. august i år markerede vi, at bortgravningen af forurenet sand fra grube 1 og 2 er afsluttet. 
Dermed har vi på kun godt 2 år formået at fjerne betydelige mængder klorerede opløsningsmidler, 
kulbrinter, kviksølv og andre metaller. Jeg synes bestemt, at det var på sin plads at fejre, at vi nu er i 
gang med en oprensning i Kærgård Plantage. Det håber jeg da også, at du kan glæde dig over med 
den lange periode, du har fulgt sagen. Jeg har ikke på noget tidspunkt udtrykt, at vi nu er færdige med 
at rense op. Tværtimod har jeg udtalt både i vores pressemeddelelser og til pressen, at området ikke 
er rent - at bortgravningen var første skridt, og at vi går videre med arbejdet. 

Du skriver, at vi bør anvende den samme inddæmning af forureningen, som er anvendt ved Chemino
vas forurening ved Harboøre Tange samt etablere en grundvandsregulering. Den løsning finder jeg 
ikke er egnet til Kærgård Plantage. Det skyldes, at der er tale om en midlertidig løsning ved Harboøre 
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Tange, hvor spunsningen forventes at have en levetid på 15-20 år. I den periode arbejder Region Midt 
i samarbejde med Miljøministeriet på at udvikle egnede teknikker, der kan nedbryde forureningen. 

De teknikker, som vi har valgt at afprøve i Region Syddanmark, vil derimod alle bidrage til en varig 
reduktion af selve forureningen. Vi er startet ved grube 1 og 2 nærmest havet og vi finder, at det er 
helt nødvendigt at de tekniske erfaringer, der opbygges i forbindelse med den indsats, der er aftalt 
med Miljøministeren, indgår i den videre beslutningsproces. Ligesom der er vigtigt at kende effekten af 
den indsats som er besluttet, inden vi går videre med en eventuel yderligere indsats. 

Jeg ønsker at opgaven bliver løst på en måde som samfundet kan være tjent med både nu og i frem
tiden. Det vil sige at vi løser opgaven under hensyntagen til den effekt indsatsen giver og uden at 
etablere foranstaltninger, der er midlertidige eller som kræver drift i mange årtier frem i tiden. 

Venlig hilsen 

Carl Holst 
regionsrådsformand 
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